

无限春光来海上

——习近平总书记在海南考察回访记



4月13日，省政务数据中心大厅内，大屏幕实时更新着各领域政务数据。

本报记者 张茂 摄



4月13日，海口市石山镇施茶村火山石斛园，村民肖月娟（左）说起和习总书记握手交谈的情景充满激动和喜悦。

本报记者 王凯 通讯员 王巨昌 摄

◀上接A11版

在总书记参观海南十大自然保护区的展览内容时，闫路恺发现总书记对于海南坡鹿非常感兴趣，便特别向总书记汇报了海南坡鹿的保护区——位于东方市的海南大田国家级自然保护区的情况。

“人工介入保护是否对于它们的数量增长有帮助？会不会对它的繁殖造成影响？它们有哪些天敌？”听着讲解，总书记特别询问了海南坡鹿现在的保护情况。

随后，总书记还对海南热带雨林中特有的珍稀物种黑冠长臂猿、金斑喙凤蝶饶有兴趣，专门询问了这两种珍稀物种种群数量和繁殖保护的情况。他还俯身观察海南各类珍贵植物，了解这些植物的保护情况。

在南海珊瑚展前，总书记又询问了南海珊瑚的保护情况和人工饲养的现状。“当时总书记在南海珊瑚展前驻足了近一分钟，还和周围的工作人员讲了一个关于南海红珊瑚的‘石崇斗富’的历史典故。”陈江说。

“没有想到总书记问得如此之细，对于生态保护的内容这么了解。”闫路恺说。

在生态建设馆里，总书记大约停留了20分钟，令大家印象深刻的是，在一张陈列着沉香原料的黄花梨长桌前，总书记饶有兴趣地拿起一块从海南尖峰岭采集的白棋沉香，放在鼻子前闻了闻。据现场工作人员介绍，他闻过后直言沉香味道很好，闻起来神清气爽，就像喝了一杯咖啡一样。

总书记还观看了自然保护区的实时监控画面，听取了海南空气质量监测数据分析，对海南省重视生态环境保护的做法表示肯定。他强调指出，我们党提出生态文明建设是一个历史性贡献。青山绿水、碧海蓝天是海南最强的比较优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，破坏了就很难恢复。要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，像对待生命一样对待这一片海上绿洲和这一汪湛蓝海水，努力在建设社会主义生态文明方面作出更大成绩。

“这是一个无比激动的时刻”

中午，在省博物馆门前的广场，总书记与前来观看展览的我省部分劳动模范和行业代表亲切握手交谈。

“总书记，我们是第二次握手了！”当总书记和全国人大代表、琼海市潭门镇潭门村渔民王书茂的双手紧紧地握在一起时，王书茂激动地向总书记说。事后，王书茂回忆起当时的场景，心情久久不能平静。

王书茂还清楚地记得，五年前，总书记来到潭门镇视察，鼓励渔民“造大船、闯深海、捕大鱼”。王书茂说，这一次，总书记依旧挂念着渔民们，向王书茂询问潭门渔民的生活现状。

对此，王书茂告诉总书记：“现在的潭门和五年前的潭门已不一样，发生了翻天覆地的变化，渔民的生活又上了一个新台阶！请总书记放心！”

在接受采访时，王书茂表示，这次回到潭门，一定要向渔民们传达总书记对广大渔民的问候和关心。

得知总书记来到省博物馆参观，曾经带领琼中女足夺得“哥德杯中国”世界青少年足球赛三连冠的琼中女足主教练肖山，专门穿上了参加“哥德杯中国”的队服等候总书记的到来。他说，“哥德杯中国”世界青少年足球赛是琼中女足走向世界的平台，这身队服对他来说具有深远的意义。

肖山回忆，当总书记来到海南省博物

馆，和他握手后说了很多话。总书记专门向他询问琼中女足的现状，队员现在有多少人？琼中女足的队员现在是上初中还是小学？琼中女足最近取得哪些成绩？

对此，肖山一一作了回答，“我们琼中女足在2015年、2016年、2017年的‘哥德杯中国’世界青少年足球赛上都获得了冠军”。听到这个消息，总书记高兴地告

诉肖山，琼中女足，他一直在关注着。

让肖山久久不能忘怀的是：“总书记最后还勉励我们琼中女足的教练员、队员，继续努力，再创佳绩！”

总书记对海南群众的挂念、对海南发展的关切，也让党的十九大代表、全国三八红旗手、全国模范教师王金花感动不已。

总书记与大家亲切见面时，全国三八红旗手王金花激动得热泪盈眶。她在脑海中反复回忆着总书记与她握手时的场景。“总书记握着我的手说，‘你是三八红旗手啊’。这是一个无比激动的时刻。”

“咱们合张影吧！”总书记在与劳模和来自各行各业的代表们一一握手后，提出要与大家合张影。总书记的亲和力和对海南人民的关心让党的十八大代表、全国劳模、海口市公交集团党委副书记张陈慧难忘不已。

“今天是海南建省办经济特区30周年的纪念日，在这个特殊的日子里，在这个有意义的展馆前，其实大家都特别想跟总书记照张相，但让我们没想到的是，总书记竟然先提出来要和大家合张影。他的心里不仅牵挂着海南的发展，更装着我们海南的老百姓。我们要牢记总书记的嘱托，不忘初心，为加快建设美好新海南继续撸起袖子加油干。”

“总书记，多保重！”“你们也多注意身体啊。”党的十九大代表、琼海嘉积中学舞蹈教师颜业岸在与习总书记握手时请他“多保重”。

“总书记太平易近人了，他与我们亲切地交流，就像是家中随和的长辈，让我忍不住说出了这句话。”颜业岸激动地说着。当总书记走上了中巴车前，叮嘱大家“也多注意身体”。

“海南岛是热带风暴以及台风多发地区，总书记对海南防风防汛工作特别关心，特别询问了我们去年的防风情况，以及今年海南风的预警情况，肯定了系统在防风中发挥的作用。”省水务厅厅长王强和大家有着同样深刻的感受，“总书记最牵挂的还是民生。”

“海南岛是热带风暴以及台风多发地区，总书记对海南防风防汛工作特别关心，特别询问了我们去年的防风情况，以及今年海南风的预警情况，肯定了系统在防风中发挥的作用。”省水务厅厅长王强和大家有着同样深刻的感受，“总书记最牵挂的还是民生。”

“改革不断推进，改革者不断思索。2015年6月5日，中央深改小组第十三次会议同意海南省在全国率先开展省域‘多规合一’改革试点，海南顺势提出把海南岛建设为一个大城市、大景区来统一规划、建设和管理。”

去年12月8日，习总书记在主持中央政治局第二次集体学习时强调，实施国家大数据战略，加快建设数字中国。这是为推动海南智慧岛建设提供了方略。

在顺应信息化发展的今天，在“把海南岛建设为一个大城市来统一规划、建设和管理”先进理念的引领下，推动海南智慧岛建设，提升国际旅游岛建设信息化水平，成了海南适应自身发展需求的重要举

很暖心——“总书记对民生有着深深的牵挂”

旅游市场、防震减灾、安全保护等各领域政务数据在大厅前方硕大的屏幕上显示着，互联网的便捷和大数据的智慧从工作人员熟练的操作中传递出来。

细致听完我省信息化建设工作汇报、观看完“多规合一”等领域的应用展示后，总书记面带笑意，起身走到一个个工位前，与值班人员握手交谈。

很快，一张“管好一条鱼、半斤虾”的三亚放心游消费监管系统界面引起总书记的关注，他仔细询问：“管住了么？”

这句话，让朱焜锋心里暖暖的，看着总书记的眼睛，他信心满满：“管住了！”紧接着他向总书记现场演示了三亚放心游消费监管系统，“我们启用联合执法，通过互联网对三亚海鲜价格进行实时监管。比如游客称了半斤虾，我们系统内就会出现这半斤虾的称重和价格明细，三亚海鲜欺客宰客现象得到了控制。”

“总书记对民生有着深深的牵挂！”大厅内有那么多台电脑、那么多张页面，总书记一眼就注意到了鱼虾海鲜价格的监管。朱焜锋说，“看似不经意地询问，体现的却是对大数据监管工作细节的关心，他最关心大数据的应用是否真正惠及百姓，让人感动。”

没有真正给老百姓带来便利，没有真正服务民生，再智慧的互联网和大数据都是空架子。对海南各级政府以及900多万海南人民而言，抵御台风也是一项护民生的大考。

察看海南省互联网+防灾减灾综合信息平台时，总书记仔细询问了海南是怎么利用大数据完成台风防、躲、救的问题，并饶有兴趣地观看手机平台的使用演示情况，一再叮嘱大家要把这套系统用好、用实，确保人民群众的人身和财产安全。

“海南岛是热带风暴以及台风多发地区，总书记对海南防风防汛工作特别关心，特别询问了我们去年的防风情况，以及今年海南风的预警情况，肯定了系统在防风中发挥的作用。”省水务厅厅长王强和大家有着同样深刻的感受，“总书记最牵挂的还是民生。”

“海南岛是热带风暴以及台风多发地区，总书记对海南防风防汛工作特别关心，特别询问了我们去年的防风情况，以及今年海南风的预警情况，肯定了系统在防风中发挥的作用。”省水务厅厅长王强和大家有着同样深刻的感受，“总书记最牵挂的还是民生。”

“改革不断推进，改革者不断思索。2015年6月5日，中央深改小组第十三次会议同意海南省在全国率先开展省域‘多规合一’改革试点，海南顺势提出把海南岛建设为一个大城市、大景区来统一规划、建设和管理。”

去年12月8日，习总书记在主持中央政治局第二次集体学习时强调，实施国家大数据战略，加快建设数字中国。这是为推动海南智慧岛建设提供了方略。

在顺应信息化发展的今天，在“把海南岛建设为一个大城市来统一规划、建设和管理”先进理念的引领下，推动海南智慧岛建设，提升国际旅游岛建设信息化水平，成了海南适应自身发展需求的重要举

措，也反映了海南要争创中国特色社会主义实践范例、在数字经济上走在全国前列的决心。

在海南省政务数据大厅，省工信厅厅长王静怀着无比激动的心情向总书记报告：海南政务信息系统涵盖了进出岛管控、“多规合一”、互联网+防灾减灾、全域旅游监管服务、精准扶贫、不见面审批、椰城市民云、三亚旅游监管服务平台、省政府“网上督查室”等9个子系统，共享率达到100%。省级政府部门无纸化办公100%全覆盖。

“海南在这方面走在了全国前列。”总书记的这句肯定落在了在场每个人心里，人心振奋。

全省政务信息数据平台的打造不是一蹴而就，一直以来，我省各部门以时不我待的紧迫感，打破信息壁垒，加快推进全省政务信息数据平台建设，推动海南数据岛、数字岛、智慧岛、智能岛建设。

很有动力——“总书记要求我们要心中有数”

一番交谈下来，王强知道，总书记是个多风减灾领域的“行家”，对台风的生成和防御了然于心，他关心的问题也直指台风防御工作核心。

“压力与动力并行。”听了总书记的指示，王强心中有了数，信息化、大数据就是一种工作手段，总书记多次提到的要把这套系统用好、用实，正是不断提醒我们要用好大数据平台，切实用科技的力量代替经验，真正为人民服务，保民安全。

谆谆嘱托，字字珠玑，犹在耳畔。

——要坚持以问题为导向，坚持以应用为手段，积极推进大数据应用。

——要强化互联网思维，善于利用互联网优势，着力在融合、共享、便民、安全上下功夫，推进政府决策科学化、社会治理精细化、公共服务高效化。

——要用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政、方便群众办事，做到心中有数。

——要继续在大数据建设上积极探索，创造更多经验。

“总书记的嘱托，是对海南信息化建设的重视与期待，是对900多万海南人民的深切关怀，信息化、大数据、云平台应用地越广泛，老百姓受益就越多，产生的效果越好。”王静说，在海南真正成为数据岛、数字岛、智慧岛、智能岛的征途上，总书记殷切的嘱托是动力，是路径，是方向。

海南，不再孤悬大海之南，她通达的大数据正以惊人的速度驰骋在“绘到底的一张蓝图”上。

抓住关键 实现“产业振兴”

第五站：4月13日上午，海口，省政务数据大厅

很振奋——“总书记肯定了我们的工作”

虽然岛屿与外界交通不便，但互联网却能打破地域限制。“用互联网的模式来建设海南的信息系统”理念在琼岛大地上活跃了20多年。这对当时刚建省办经济特区不久的海南而言，是对敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干特区精神的生动诠释。

1995年至今，海南成为全国首个开通全省公共信息网的省份。1997年，海南提出建设信息智能岛的战略目标，当年10月，率先设立海南省政府信息化办公室，这比国家相应部委的建立还早了两年。

改革不断推进，改革者不断思索。2015年6月5日，中央深改小组第十三次会议同意海南省在全国率先开展省域“多规合一”改革试点，海南顺势提出把海南岛建设为一个大城市、大景区来统一规划、建设和管理。”

去年12月8日，习总书记在主持中央政治局第二次集体学习时强调，实施国家大数据战略，加快建设数字中国。这是为推动海南智慧岛建设提供了方略。

在顺应信息化发展的今天，在“把海南岛建设为一个大城市来统一规划、建设和管理”先进理念的引领下，推动海南智慧岛建设，提升国际旅游岛建设信息化水平，成了海南适应自身发展需求的重要举

措，也反映了海南要争创中国特色社会主义实践范例、在数字经济上走在全国前列的决心。

在海南省政务数据大厅，省工信厅厅长王静怀着无比激动的心情向总书记报告：海南政务信息系统涵盖了进出岛管控、“多规合一”、互联网+防灾减灾、全域旅游监管服务、精准扶贫、不见面审批、椰城市民云、三亚旅游监管服务平台、省政府“网上督查室”等9个子系统，共享率达到100%。省级政府部门无纸化办公100%全覆盖。

“海南在这方面走在了全国前列。”总书记的这句肯定落在了在场每个人心里，人心振奋。

全省政务信息数据平台的打造不是一蹴而就，一直以来，我省各部门以时不我待的紧迫感，打破信息壁垒，加快推进全省政务信息数据平台建设，推动海南数据岛、数字岛、智慧岛、智能岛建设。

“让广大农民都过上幸福美满的好日子，一个都不能少，一户都不能落。”习近平总书记始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。党的十九大报告站在历史与未来的交汇点上，首次提出乡村振兴战略。习总书记今年在全国两会期间又为乡村振兴战略指明五个具体路径：推动乡村产业振兴、乡村人才振

兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴和乡村组织振兴。

“我最牵挂的还是困难群众”，走访村寨，坐在农家炕头，面对面和乡亲们沟通，始终是总书记考察研究的重要选项。4月13日中午，顶着如火的骄阳，总书记来到海口市秀英区石山镇施茶村，了解乡村振兴战略的实践情况，与当地农民嘘寒问暖。

施茶村位于海南最高的火山口脚下，受火山地貌的影响，千百年来，村民只能在石头缝里种庄稼，望着石头发愁。如今，全村因地制宜种植火山石斛达500多亩，去年人均可支配收入达到了14500元。

总书记的问候温暖人心

“天气很热，现场有300多人，总书记很有耐心，和三分之二的人都握了手，并不停地向大家问好。”4月13日中午12时30分，在石山互联网农业小镇施茶村，海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳回忆起习近平总书记刚刚考察时的情景，幸福之情溢于言表。

“我今天向总书记演示了石斛自动喷灌系统。”石斛园的技术人员吴清伟非常自豪，他回忆说，他当时打开手机APP，在屏幕上轻轻一点，地下矿泉水就从设备中自动喷出，如烟如雾，将石斛园装扮得如同仙境一样。

“不仅他会操作，我也会操作。不管在哪里只要手机有网络就可以管理石斛生产，早上睡醒就先给石斛灌溉一下，省时省力。”当时，洪义乾也在自己的手机上操作了一遍，总书记高兴地赞叹说“这太方便了”。

在石斛园的凉亭，总书记还饶有兴趣地了解了施茶当地的特色农产品。石斛基地工作人员洪丽琼和王朝向总书记一一介绍了当地的石斛鲜条、黑豆、红米、地瓜、大薯、毛薯、蛋蕉等特产。“总书记问我石斛鲜条有什么功效，看到鲜条上开了美丽的石斛花，他还高兴地举起来和我们的村党支部书记合影。”王朝向说，介绍的时候她心里特别紧张，手都有点颤抖。但看到习总书记如此亲切和蔼，她的紧张感也随之消失了。

总书记的嘱托指明方向

一路上，除了了解村里的发展情况，总书记还留下了殷殷嘱托，表达了拳拳期望。

令当地干部群众最难忘的是，在下车离开之前，总书记语重心长地对大家说，乡村振兴，关键是产业要振兴。要鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济，多渠道增加农民收入。农村基层党组织要成为带领农民群众共同致富的主心骨和坚强战斗堡垒。

“总书记一席话道出了乡村振兴的关键，那就是要振兴产业，找准自己的特色，进行科学地发展，并且要牢牢抓住基层党组织建设。”洪义乾说，总书记的嘱托为施茶村未来的发展指明了方向。

嘱托，声声入耳；道路，豁然开朗。

洪义乾表示，下一步施茶村要紧紧围绕乡村振兴战略，继续加强村党支部建设，带领全村发展集体经济和生态旅游。积极打造“一村一品”，最终达到“村村有产业，家家有分红”。

“上车前，总书记对大家说，你们做得都不错，再接再厉。这既是对我们过去的肯定，更是对我们未来的鞭策。”洪义乾说，牢记总书记的嘱托，践行产业带动乡村振兴的发展道路，施茶村一定会更上一层楼，老百姓的生活一定会更加幸福。

褐色的火山石上，石斛花开正艳。

这是一个充满希望的春天，也是一个需要勤劳耕耘的春天。海南，定不负大好春光！

（本报海口4月13日讯 记者周元彭青林 罗霞 林诗婷 孙婧 尤梦瑜 王玉洁 计思佳 徐慧玲 李磊 丁平 杜颖）